

一把“钥匙”打开“万家门”

文化路街道办事处念活“盯、改、带”创建“三字诀”

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 石中亮 葛思敏)在金水区日前举行的省级文明城区揭牌仪式上,文化路街道办事处作为有功单位,领了奖牌、拿了奖金。在坚持不懈的创建活动中,这个办事处念活“盯、改、带”三字诀,着力攻克难点,抓住重点,打造亮点,用一把“钥匙”打开了“万家门”。

别有韵味的“盯改带”

文化路街道办事处位于金水区中北部,辖区内仅公共单位就有54家,既有河南农业大学、郑州大学工学院这样的名家学府,又有省农科院、省社科院这样的科研单位,也有诸如已破产的第二柴油机厂这样的“困难户”。

社情复杂,如何寻找到一把创建“万能钥匙”?他们在“全民参与、整体推进、争创一流”

常规思路的基础上,成功地探索出“盯、改、带”这创建“三字诀”。

“盯”就是盯住标准不放松,盯住问题不放过,盯住业主不放松,一盯到底;“改”就是卫生监督等职能部门捏紧整治的标准“卡尺”,不间断督导检查,不达标准“叫停”;“带”就是通过树立一批正面典型带动、辐射和影响周边单位,推动全面工作。

“自3月份打响迎接国家卫生城市复审战役,我们仰仗这‘三字诀’,无论是‘五小’整治还是大杂院整改或者是扮靓市容市貌,屡试不爽。”办事处一负责人感慨地说。

“五小”整治 攻克难点

文化路街道办事处474家“五小”单位,仅小饭店和小副食店就占80%以上。他们牢牢

把握整治“五小”惠民生这个骨髓,下大力气啃硬骨头。

小到盯住毛巾、垃圾桶、消毒柜不放,大到以抓住关虎屯村这个难点不放,以梳理经三路示范街为引导,多部门联动以“关、停、并、转”为主进行整治。截至目前,474家“五小”单位均已达到国家卫生城市标准。

楼院整改 突破重点

安居才能乐业,而辖区内的无主家属院基础设施严重缺失,居民生活极不方便怎么办?

该办事处以“路平、灯明、安全、卫生”为基本要求,采取因院制宜、一院一策的办法,投入200多万元对辖区内11个无主家属院进行全面、彻底的整改,整治后的楼院干净了,亮丽了,舒适

了。整改得民心,在改造破产企业楼院和无主家属院的施工现场,记者看到,居民纷纷为施工人员送茶送水,二乘家属院和照相厂家属院的居民自发组织,为办事处送去感谢信和锦旗。

扮靓市容 打造亮点

文化路当然要有文化品位,尤其要表现在市容市貌这个亮点上。

以营造文明、整洁、优美的环境为目标,他们投入大量人力、物力、财力为城市美容和整容。截至目前,共清理占道经营310余家,拆除文化路、花园路等主干道上破损灯箱210个、门头330个……自2007年创建国家卫生城市以来,文化路街道办事处已连续三年获得郑州市爱卫会“爱国卫生杯”银杯;2010年第一季度“爱国卫生杯”银杯。

社区故事

女儿也是养老人

本报记者 郑磊 通讯员 徐克镜

常言道:“嫁出去的女儿就像泼出去的水,养儿防老才是硬道理。”然而,这话对于二七区建中街郝艳芳来说却“失灵”了,出嫁后,她仍坚持每天回家照顾瘫痪父亲和重病母亲,风雨无阻走过30多个年轮,被街坊邻里赞誉“好女儿”……

“娘,您看,这是您最爱吃的粽子……”端午节期间,永安社区京广路46号院内,郝艳芳准时过来探望父母,刚放下粽子,就开始每天必备的读报环节,她说,虽然父母无法出门,但却从不孤单,每天都是通过郑州日报来了解外面的世界。“真没想到,女儿成了俺的养老人……”年过八旬的郝母禁不住热泪盈眶,她说,由于5个儿女不同程度患有先天智障,只有二女儿郝艳芳身体健康些,几十年来,老两口和智障弟弟的衣服,被褥都是她来换洗……“父母含辛茹苦把我们拉扯大不容易,作为女儿尽点孝心不算啥。”面对记者采访,郝艳芳很不好意思。她说,自己虽然出嫁,但是瘫痪在床的父亲和重病母亲始终是自己的心头肉,每天早上6点早到永安菜市场买菜,做好早饭后,伺候母亲起床,给瘫痪在床的父亲喂饭,而自己却来不及吃口饭,就匆匆赶到婆婆那儿伺候……30多年来,无论是刮风下雨还是严寒酷暑,她都风雨无阻。

屋漏偏遇连阴雨,就在郝艳芳为四个老人来回奔波时,丈夫却因病离开人世,这让她暗自流泪。社区知道后,积极帮其申请一份小区清扫员工作,让她维持生计。“她不仅是公认的‘好女儿’,更是诚信的代名词……”永安社区书记张菊英说,不久前,郝艳芳清扫卫生时,捡到多张银行卡和大量现金,面对不义之财,她丝毫不动心,而是站在原地等了大半天,直到失主出现……郝艳芳还积极参加志愿者,公益事业每次她都跑在前头。

“父母告诫我,要学会感恩……”郝艳芳说,四个老人就是自己的生命,只要还有一口气,就不会让老人受一点儿委屈。

7旬老人 痴迷布艺贴画

本报记者 杨学栋 通讯员 冯富霞

布头绳线到她手里,经过她的艺术加工再创造,成了一件件栩栩如生、巧夺天工的艺术品。绿东村街道办事处卧龙社区67岁的居民李尚文,半年前迷上了布艺贴画,把闲暇时间几乎全部用在了布艺贴画的创作上。昨日,记者走进李尚文的家,采访了这位“布艺贴画”达人。

见到李尚文老人时,她正在全神贯注地创作新作《富贵白头》。记者看到,画上一只白头翁站在竹子上,回头凝望竹子旁边一朵盛开的金黄色牡丹。在《富贵白头》旁边,摆放着李尚文已经创作完成的《貂蝉拜月》、《湘云》、《贺》、《甜梦》、《担水姑娘》、《母子情》等作品,件件栩栩如生,让人叫绝。

据李尚文老人介绍,半年前,她去老年大学报名,在报名处,她看到了一幅布艺贴画,画上的人物花鸟像真的一样,深深地吸引了她。从小喜欢绘画并有一定绘画功底的她,决定学习创作布艺贴画。她利用家里的、从裁缝店里要来的布头和买来的布,又买来胶水、画笔、颜料等,开始了布艺贴画的创作。

自从李尚文痴迷创作布艺贴画以来,家务活几乎全部落在了老伴身上,她除了吃饭、睡觉、健身,空闲时间都给了布艺贴画。半年来,她已创作出20多幅作品。目前,她正在创作《红楼十二钗》和《中国古代四大美女》。

“保健大使”刘松敏

本报记者 陈亚洲 通讯员 闫冬玲 王荣安

“西红柿养阴生津,健脾养胃,含有维生素、钙、铁、磷……”昨晚,在上街区中安街社区的“一生健康养生学堂”里,灯火通明,被居民们称赞为“保健大使”的该区国税局干部刘松敏,正在利用业余时间给社区居民朋友上保健养生课。

刘松敏是上街区国税局办公室的一名干部,在干好本职工作之余,处处留心收集养生保健知识。他在业余时间,喜欢读一些养生保健之类的书报杂志,只要看到养生保健方面的知识,总是把它收集整理在自己的小本子上。多年来,他分门别类地整理成好几摞养生保健知识剪贴本。

为了把自己收集的养生保健知识,传授给社区居民朋友,刘松敏找到一个健康养生讲座。今年年初,他主动找到中安街社区领导,透露了自己的心愿,得到了社区领导的大力支持。于是,“刘松敏一生健康养生学堂”创办了起来,在业余时间或节假日里,他总是拿着自己精心准备的保健知识,深入到社区楼院,为群众宣讲中老年保健养生知识,给社区居民讲课,让更多的中老年人朋友保持健康的身心,让自己的业余生活过得更有意义。

平时,刘松敏还经常给该局员工讲养生保健知识,主动帮助局职工食堂调剂搭配饭菜的种类和营养成分。为了让更多的中老年人朋友掌握养生保健知识,他自费印制宣传资料,利用业余时间,定期为居民讲解保健养生知识及饮食营养搭配方法,深受广大社区居民朋友的欢迎。

区街动态

金水区

大学生创业获补贴

本报讯(记者 王影 通讯员 辛欣 秦玉杰)为鼓励和促进大学生自主创业,金水区人力资源和社会保障局、河南科技市场管理委员会办公室联合辖区知名企业,在科技市场建立金水区大学生创业孵化基地。

今年,金水区政府安排创业专项资金300万元,主要用于扶持失业人员初创业、大学生创业项目及重点扶持创业项目。金水区大学生创业孵化基地以河南科技市场管理委员会办公室所管理区域为创业基地范围,在创业基地内设置一定数量、不同功能的创业孵化区和创业区,首期以赛

博数码港16楼,使用面积约1000平方米,为基础设立金水区大学生创业孵化园,并根据工作需要,逐步扩大孵化区的面积并拓展其功能。

为鼓励更多的自主创业者入住创业孵化基地,金水区创业孵化基地管理办公室将对进入创业孵化基地创业的各类大学毕业生,免费提供就业政策指导、创业培训、创业指导、创业项目及产品推介服务等。同时,对在创业孵化园内创业的高校毕业生给予场地租金补贴,具体标准为:从创业之日起半年内每户每月一个标准摊位租金的50%。

中原区

大学生干部当主角

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 杨春晓)记者昨日从中原区获悉,在“党建活动月”中,中原区发挥大学生社区干部的积极作用,要求他们积极参与,不当“配角”当“主角”,有力推动活动开展。

活动开展以来,中原区大学生社区干部发挥各自特长,设计版面、制作板报、粉刷标语,积极搞好“党建活动月”的宣传教育和发动工作,充分营造浓厚的活动

氛围。中原区大学生社区干部按照街道统一部署,结合各自社区的实际情况,组织开展“招聘会”、“座谈会”、“歌咏会”等主题实践活动,带动更多的党员参与到活动中来。大学生社区干部带头走访慰问、结对帮扶、五小整治等各项活动,并在活动中担任活动的主体,为各自社区创建先进党组织作出自己的贡献。

五里堡办事处

树立阳光政务形象

本报讯(记者 安群英 通讯员 薛建州 王前)五里堡街道办事处以“党建活动月”为契机,在机关党员干部中广泛开展争做学习型、实干型、服务型和创新型干部的“四争”活动,树立新形象,塑造“阳光五里堡”,以此促进党员素质的提高、工作效能的提升。

办事处创新了“周初阳光述评、周末课件展示、月初确定主题、月末回顾反思”的工作模式。将全体党员干部职工的名字输入电脑,每周初在全体干部职工例

会上,电脑随机抽取3-5名干部职工综合自己上周的工作,谈心得、讲体会,部署下周工作。每周末,以科室、社区为单位,将一周总体工作制作成PPT课件,图文并茂集中展示。以直观汇报的形式促使各单位相互学习和交流。每月初,确定一个讨论主题,大家结合工作实际提建议,出点子。先后开展了“你为民服务的要领是什么”、“共产党员的风范”等主题讨论,极大地促进了党员干部工作实效、工作作风的转变。

迎宾路办事处

疏堵结合整治市容

本报讯(记者 黄永东 通讯员 李东丽 刘晓军)惠济区迎宾路街道采取疏堵结合的办法加强城市管理,变“赶摊”为“设摊”,使市容环境大为改观。

迎宾路辖区面积7平方公里,常住人口10万,流动人口8万。在人员密集、占道经营严重的北大学城,商贩和城管人员经常上演“猫

鼠游戏”。为解决此问题,办事处按照疏堵结合、稳妥推进的思路,引导流动摊贩“整编”成为“正规军”。街道办事处拿出专项资金,设置临时摆摊试点区,在非主要街道划出226个固定摊位,将流动摊贩固定在这个区域,准许他们合法经营。划定区域后,办事处又加强监管力度,确保辖区市容环境好转。

蜜蜂张办事处

开展攻坚竞赛活动

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 鲁根马)在配合京广路拓宽改造搬迁等重点工程中,二七区蜜蜂张街道办事处开展“攻坚先锋杯”竞赛活动,大大增强了党组织的凝聚力和战斗力,完成公益拆迁2000户24万平方米。

蜜蜂张街道办事处围绕西广场一期、二期拆迁,解放路立交桥拆迁,建设路精品街改造拆迁,京广路拓宽改造搬迁等重点工程,在党员干部中开展了“攻坚先锋杯”竞赛活动,广大党员全部全意

为拆迁群众服务,照顾老人,看望病人,料理家务,解决各种困难,赢得了广大群众的好评,也大大推进了和谐拆迁、亲情拆迁的进程。

在开展“攻坚先锋杯”竞赛活动中,蜜蜂张街道办事处围绕干部作风和机关效能建设,在党员干部中开展了以“形象星、态度星、服务星、效率星、群众满意星”为主要内容的“五星党员示范岗”评比活动,组织党员干部规范了文明礼仪、工作行为、服务标准,提升了效能建设。

走村串户放飞青春梦想

——记大学生村官马晓彦

本报记者 王思俊 文 宋晔 图



“我第一次进村入户,就吃了闭门羹。”看起来文静、柔弱的马晓彦,怀抱激情和梦想从豫西农村来到郑州市管城区,担任圃田乡圃田村党支部副书记,感悟了当“村官”的心路历程。

马晓彦是洛阳市伊川县人,和所有的80后女大学生村官一样,怀抱理想、富有朝气。2005年,她从河南公安高等专科学校毕业后,曾

两次参加公安队伍招考考试未能如愿,只好当住老小区保安,到专卖店卖服装,走上街头发放传单……2008年7月,她开始了为期三年的村官生涯。

“别以为老百姓好糊弄,保险是骗人的把戏。”当时,全市正在抓城乡居民养老保险工作。马晓彦上任的第二天,挨家挨户搞宣传,有人把她当成了商业保险的“说客”,大门

紧闭,不让进院。她感到非常沮丧:一心想为大伙做点事,却遭遇这样的态度。马晓彦多次与他们沟通,用具体事例说明城乡居民养老保险的必要性,当看到他们高兴地填了表,马晓彦露出开心的笑容。在一个多月时间里,她为全村300多位60岁以上的老人办理了城乡居民养老保险,建立档案,录入信息库。还将村委会的资料录入电脑分类存档,组织党员参与远程教育,为村民提供农产品价格信息、供求信息,帮助村民了解种养技术等。

多敲群众门,多走田间道,多问农家事,让青春在这片希望的田野上绽放异彩。为方便老人出行,马晓彦利用茶余饭后,走进农家拍摄照片、收集资料、填写表格,先后为400多位老人办理了老年乘车卡。组织老龄妇女进行康复检查,走访慰问老党员和困难群众,帮助沿街门店整理卫生,协助村民搞好三夏生产。

事办得多了,她在群众心中的分量越来越重,现在村里群众家长里短的事情都爱找她商量合计。“这个闺女能吃苦,为老百姓办了不少事情。”当了30多年的村妇女主任、84岁的老党员贺冬云评价。



“谁有高血压、过敏史、家族遗传等。”记者昨日在惠济区古荥镇看到,工作人员正对辖区1000多名党员的健康状况进行统计、归类,建立党员健康档案,实施规范管理,并在“七一”前对50岁以上党员进行免费体检。 本报记者 李利强 摄



大学路办事处联合爱国主义教育共建单位郑州二七纪念馆开展了以“不能忘却的红色记忆”为主题的图片巡回展活动。巡回展6月18日至7月1日在所辖12个社区进行,让辖区群众在家门口就可以接受红色革命教育。 本报记者 安群英 通讯员 胡麟 刘翠 摄



昨天上午,汝河二社区党支部与汝河新区小学举行暑期课堂交接仪式,学生们能在活动中感受社区、感受生活、体验成功,开阔眼界,社区活动已成为学生快乐的第二课堂。 本报记者 陈 靖 摄